

1957年10月1日创刊

东莞拟对清洁生产、绿色制造和工业节水等示范的企业进行奖励

最高金额可达60万元

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员莞宣
工宣报道：近日，记者从东莞市工业和信息化局获悉，东莞市将组织开展2025年东莞市工业和信息化产业发展专项资金绿色化发展项目，拟对在工业和信息化领域清洁生产、绿色制造和工业节水等方面起示范带动作用的企业进行奖励，最高金额可达60万元。

据介绍，本次资助的企业范围为2024年度获得以下称号（认定）的企业、园区，分别是已通过东莞市工业和信息化局组织的清洁生产审核验收的企业。获得国家级、省级绿色工厂称号的企业，即“绿色工厂”，以及绿色供应链管理企业，即获得国家级、省级绿色供应链管理企业

称号的企业。除此之外，还包括获得国家级、省级绿色工业园区称号的园区，获得省级节水标杆园区、企业称号的园区、企业，以及通过国家、省级“无废园区”“无废企业”典型案例遴选的园区、企业。

记者了解到，受资助企业须满足已在东莞市办理市场主体登记、税务登记，具有独立法人资格和健全的财务管理制度，同时申报企业或项目不存在市级财政专项资金不予资助情形。

在资助范围资助方式与标准方面，对通过东莞市市级工信部门组织的清洁生产审核验收的企业，最高给予5万元的一次性奖励。对获得国家级、省级绿色工厂称号的企业，分别最高给予30万元、

20万元的一次性奖励。对获得国家级、省级绿色供应链管理企业称号的企业，分别最高给予30万元、20万元的一次性奖励。对获得国家级、省级绿色工业园区称号的园区，分别最高给予60万元、50万元的一次性奖励。

在节水标杆和“无废”典型案例企业奖励方面，东莞市将对获得省级节水标杆园区、企业称号的企业，分别最高给予一次性50万元、20万元的奖励。对通过国家、省级“无废园区”典型案例遴选的园区，分别最高给予60万元、50万元的奖励；对通过国家、省级“无废企业”典型案例遴选的企业，分别最高给予一次性30万元、20万元的奖励。

深读东莞

2025年3月
<乙巳年二月廿七>

26 星期三 | A9

从“东莞制造”到“东莞智造”

东莞机器人产业 逐浪新蓝海

文/羊城晚报记者 李洪宝 通讯员 莞宣 图/通讯员供图



东莞一机器人
企业生产车间



B 硬核研发，打破技术壁垒

鼎泰机器人三年研发投入占比14%，攻克五轴工具磨床精度难题；墨现科技研发团队占比超80%，实现电子皮肤千点触觉感知；拓斯达全链条国产化X5平台开放400个接口，定义真身智能新标准……东莞企业正以“硬核研发”打破技术壁垒。它们以“技术死磕”精神，在精密加工、人机交互、智能控制等关键领域撕开进口垄断的缺口。

作为省市两级智能机器人产业链链主企业，拓斯达科技推出的新一代X5机器人控制平台，从底层硬件到上层软件实现全链条国产化，支持Python、C++等多种开发语言，开放超400个功能接口，成为真身智能技术的“工业小脑”。其与华为合作的真身智能项目，推动机器人从“能干活”向“会干活”跃升。目前，拓斯达已成功研发双臂智能机器人，并计划引入国内头部大模型公司落户东莞，推动机器人成为“最懂工艺”的智能机器人。

松山湖畔的墨现科技，凭借“电子皮肤”技术站上人形机器人风口。其研发的柔性压力量传感器可覆盖机器人全身，单只机械手布置超十倍。

东莞的智能装备产业集群，是国家第二批先进制造业集群广深佛莞智能装备产业集群的关键一环。聚焦于3C制造、汽车制造等领域的机器人应用技术研发，在机器人的高精度、高速度运动控制和智能化升级方面有一定进展。

数据显示，目前，东莞全市拥有机器人制造重点企业208家，其中规上企业147家，年营收规模超310亿元，并培育出一批行业标杆，集聚了6家省级“单项冠军”企业、3家国家专精特新“小巨人”企业、13家省专精特新企业。除上述提及的企业外，东莞还涌现了宇瞳光学、奥普特等机器视觉行业龙头，全市机器视觉产业营收占到全国市场十分之一。奥普特获批建设省机器视觉制造业创新中心，思谷智能在人形机器人柔性传感器领域、本末科技在直驱电机领域达到国内领先水平。

东莞还积极以需求为导向，创新开放更多应用场景，推动“机器人+”行动落地。东莞工信部门透露，围绕东莞“8+8+4”产业体



松山湖发布2025年重点工作 描画“千亿园区再出发”蓝图

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员松湖宣报道：近日，东莞松山湖召开2024年度工作总结大会，全面总结过去一年发展成果，表彰先进典型，部署2025年重点工作，描画“千亿园区再出发”新蓝图。

东莞市副市长、松山湖党工委副书记陈庆松出席会议并讲话，他表示，2025年松山湖将锚定创新驱动发展不动摇，深入贯彻“绿色、智慧、人本、可持续”的发展理念，打好科技、产业、城市、人才“四张牌”，扎实推动高端产业集聚地、科技创新引领地、杰出人才向往地、精美建设示范地、改革创新先行地“五个地”建设，努力为各类企业、各领域人才的发展带来新机遇、新空间。

2024年，松山湖GDP实现两位数增速，正式迈入“千亿园区”行列。规上工业总产值、社会消费品零售总额等关键指标表现强劲。科技创新领域，亚洲首个先进阿秒激光设施动工，散裂中子源二期加快建设；园区R&D投入强度

达13.3%，居全国领先水平；高新技术企业增至770家，人才总量突破24万，高新区综合评价排名首次跻身全国前20强。“生产、生活、生态”融合发展，交通、医疗、教育等民生工程持续推进。

会议强调，站在新的发展起点上，松山湖要对表对表国内外先进地区，立足科技创新优势、产业集群态势和绿色生态禀赋，坚持以建设综合性国家科学中心为牵引，深入贯彻“四种理念”，打好“四张牌”，建设“五个地”，奋力打造引领东莞高质量发展的核心引擎。

在产业发展方面，松山湖将全力以赴构建“1+4+1+X”产业体系，第一个“1”即新一代信息技术与智能网联汽车这一支柱产业，“4”是指机器人与智能制造、半导体与集成电路、生物医药与健康、新材料与新能源四大战略性新兴产业，“X”是指未来产业。

围绕以上产业，松山湖专门成立7个工作专班，并在总结大会上进行了授旗仪式。

寮步创新“莞邑百姓宣讲”模式 文旅市集引才来

文/图 羊城晚报记者 余宝珠 通讯员 寮步宣



寮步跨省引才

首次尝试“宣讲+文旅市集”沉浸式引才体验

此次广西行突破传统招引模式，将寮步“莞香非遗”“潮流基因”深度融入引才全流程。在桂林电子科技大学招聘会现场，一顶名为“寮步文旅青春市集”的红色帐篷格外醒目；摊位陈列着拼酷金属潮玩、豆酱咖啡、沉香香囊等“城市礼物”，学子们扫码即可参与“入职礼遇包”抽奖，中奖者将获赠潮流盲盒、篮球夜市消费券及青年驿站免费住宿权益。现场更设置“湾区直播间”，主播以“第一视角”带领线上2万多名观众“云逛”寮步香市古街、佛灵湖露营地，实时解答求职咨询，线

上互动留言逾万条。

“学长式”宣讲破圈双向互动激发情感共鸣“桂林米粉和肠粉，都是‘粉’友一家亲！”3月21日下午，桂林旅游学院报告厅内，寮步镇宣传教育文体旅办主任，莞邑百姓宣讲团团长叶伟文以“广西学子+湾区建设者”双重身份开启宣讲。他结合自身在广西师范大学攻读在职研究生的经历，用“方言梗”“美食梗”拉近与学生的心理距离，并抛出“与其鹤立鸡群，不如离开一群鸡”“做才是答案”等金句，引发阵阵掌声。同时，现场播放城市形象推介短视频《寮步昼夜有

“引才生态”显成效政校企共筑长效合作

此次跨省行不仅收获简历“流量”，更建立起长效引才机制。值得注意的是，寮步镇与桂林四所高校签订《香市人才工作站共建协议》，建立“湾区体验官”长效合作机制。寮步将邀请学子参与香道制作、潮玩设计等研学项目。桂林电子科技大学就业指导中心负责人康老师透露，已有60名学生预约4月至8月到寮

步参加企业开放日活动。值得关注的是，寮步“青年人才驿站7天免费入住”政策（依据《寮步青年人才驿站管理办法》）成热议焦点。毕业于广西师范大学的硕士生王同学表示：“免费住宿解决了异地求职最大痛点，让我能安心‘驻点’找工作。”数据显示，活动期间超300人扫码申领驿站资格，智能制造、文化创意领

域人才占比达70%。湾区引力加速释放“双向赋能”擘画新篇“人才与城市的‘双向奔赴’，需要浪漫邂逅需长久经营。”叶伟文表示，此次广西行是寮步“莞邑百姓宣讲”品牌升级的缩影，未来将联动更多湾区城市，以“文旅体验+产业洞察+政策护航”组合拳，让青年“看寮步、读懂湾区、扎根中国”。